

全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作推进调度会召开

吴晓军讲话 罗东川作安排部署

本报讯(特约记者 莫昌伟 田得乾)11月21日,全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作推进调度会召开,认真学习贯彻党的二十届四中全会精神,贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,紧盯过渡期收官之年重点工作,进一步压实责任、攻坚冲刺,确保高质量完成年度任务,为“十五五”农业农村现代化打下坚实基础。省委书记、省人大常委会主任吴晓军主持并讲话,省委副书记、省长罗东川作安排部署。

吴晓军充分肯定全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作成效。指出,习近平总书记高度重视“三农”工作,党的二十届四中全会对“加快农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴”作出安排部署。要多措并举保障国家粮食安全、巩固拓展脱贫攻坚成果、提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平、促进农牧民增收、深化农村改革等,为五年过渡期画上圆满句号。要坚持问题导向,全面梳理各项工作存在的不足,紧盯工作中的薄弱环节靶向发力,确保整改成效经得起检验。要坚决扛牢党委政府政治责任,凝聚行业部门合力,发挥对口支援协作更大作用,强化驻村工作队监督管理,加大工作力度、创新工作方法,继续打好“漂亮仗”。

罗东川指出,各地各部门要以责任、政策和工作落实为牵引,以提升群众满意度为关键,进一步筑牢粮食安全根基,高质量推进高标准农田建设,坚决守住耕地保护红线,全力抓好重要农产品稳产保供。进一步抓好监测帮扶,精准识别、有效监测,分类落实精准帮扶措施,牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线。进一步做好“三保障”和饮水安全工作,把义务教育、基本医疗、住房和饮水安全保障成果巩固住、提升好。进一步促进农牧民增收,抓住产业和就业两个关键,加快产业项目建设,拓宽就业渠道,着力稳住增收势头。进一步加强项目资金监管,深化农村集体“三资”管理专项治理,严格落实资产资金全程监管制度。进一步推进乡村建设与乡村治理,统筹基础设施建设和管护,强化平安和法治乡村建设,深化乡村改革,坚决打好打赢过渡期收官战。

会议以视频形式召开,省设主会场,各市(州)、县(市、区)设分会场。才让太通报全省有效衔接和乡村振兴重点工作推进情况,西宁市、海北州、循化县、曲麻莱县作交流发言。王卫东、乌拉孜别克·热苏力汗、吕刚在主会场或分会场出席。

高原清洁能源网荷储联合实验室正式揭牌成立

本报讯(记者 小蕊)11月21日,高原清洁能源网荷储联合实验室揭牌仪式在西宁举行。该实验室的成立是破解高原清洁能源发展瓶颈、填补我国西部高原地区源网荷储领域专业实验室空白的突破,为青海打造国家清洁能源产业高地、构建新型电力系统注入强劲“科技引擎”。

据悉,该实验室由青海省产品质量检验检测院牵头,联合许继集团河南源网荷储电气研究院有限公司共同组建。高原地区太阳能、风能资源禀赋优异,但高海拔极寒等特殊环境,给新能源发电稳定性、源荷时空匹配、装备适应性等带来诸多挑战。此次成立的联合实验室紧扣新型能源体系建设要求,聚焦高原极端环境适应性技术、高效储能技术攻关、源荷协同调控技术、生态友好型开发技术四大核心方向,将搭建高原清洁能源发电实验平台、储能技术测试平台、源荷协同控制仿真平台及野外试验基地,构建数据共享与成果转化体系,打通技术研发、中试验证、产业落地全链条。

联合实验室将聚焦高原“源网荷储”协同技术这一核心赛道,依托电磁兼容、新能源、通信安全、计量校准大专业实验室,构建起“检测—计量—科研—标准”一体化服务模式;既能为风电、光电、储能系统提供全生命周期的技术检测,破解高原环境下设备可靠性难题;更能针对“源网荷储”协同控制、储能系统高效运维、新能源并网消纳等关键技术开展攻关,填补高原能源领域的技术空白。

前十个月全省经济运行总体平稳

本报讯(记者 李静)记者从省统计局获悉,今年以来,全省上下认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持稳中求进工作总基调,积极服务和融入国家发展战略,全力做好稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,坚定不移推动高质量发展。1至10月,全省经济运行总体平稳。

工业生产增速提高。1至10月,全省规模以上工业增加值同比增长6.9%,增速较前三季度提高1.2个百分点。从三大门类看,采矿业增加值增长3.1%,制造业增长9.8%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长1.7%。从经济类型看,国有控股企业增加值增长7.3%,股份制企业增长7.0%,非公有工业企业增长2.0%。从行业看,有色金属冶炼和压延加工业增加值增长25.2%,化学原料和化学制

品制造业增长7.3%,电气机械和器材制造业增长34.1%,非金属矿采选业增长44.9%,有色金属矿采选业增长20.1%,电力、热力生产和供应业增长2.2%。从产品产量看,白银产量增长8.1倍,黄金增长68.5%,汽车用锂离子动力电池增长35.3%,磷酸锂增长18.5%,光纤增长16.7%,电解铜增长14.9%,钢材增长13.3%,电解铝增长1.3%。装备制造业增加值增长8.8%,高技术制造业增长7.2%。

基础设施投资持续增长。在“两新”“两重”政策的带动下,全省基础设施投资增长19.4%,其中交通运输和邮电业投资增长26.7%,信息传输服务业投资增长1.3倍。工业技改投资增长13.7%,其中一般性工业技改投资增长16.6%。

网络消费快速增长。1至10月,全省社

会消费品零售总额870.52亿元,同比增长2.9%。从企业规模看,限额以上单位消费品零售额同比增长3.3%,限额以下单位消费品零售额增长2.6%。从商品类别看,限额以上批发和零售业商品销售中,以旧换新商品中家用电器和音像器材类、建筑及装潢材料类、汽车类、通讯器材类零售额分别增长35.8%、19.6%、8.8%、7.9%;升级类商品中可穿戴智能设备、智能手机零售额分别增长2.1倍、9.5%,新能源汽车、书报杂志、中西药品类零售额分别增长41.0%、24.9%、9.2%;基本生活商品中饮料类、日用品类、粮油食品类零售额分别增长20.2%、4.2%、2.9%。限额以上批发和零售业通过公共网络实现商品零售额增长19.1%,限额以上住宿和餐饮业通过公共网络实现餐费收入增长4.0倍。

织密基层治理网 奏响团结和谐曲

——西宁市荣获青海省民族团结进步先进集体和个人故事集



各民族群众心手相牵的“同心家园”、文化互鉴的“绚丽舞台”、共同发展的“腾飞引擎”……近年来,饮马街街道党工委、办事处将铸牢中华民族共同体意识融入基层治理,以党建为舵、文化为魂、共富为脉、共治为基,让“各民族共居共学、共建共享、共事共乐”,各族群众如石榴籽般紧紧相依,多民族嵌入式居住,勾勒出“你中有我、我中有你”的生动剪影。

党建领航,把稳团结“定盘星”。“民族工作,根基在党,力量在党。”街道将党的领导贯穿民族工作各领域、全过程,常态化深学细悟习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和习近平总书记考察青海时的重要讲话精神,年均开展专题学习12次以上,确保上级决策部署在基层落地生根、开花结果。成立“民族团结进步工作领导小组”,将铸牢中华民族共同体意识与社区党建、民生服务等工作同部署、同推进、同落实。组建党员“民

族团结先锋队”,老党员才仁、马健等主动担任网格员,2024年以来,入户宣传政策500余次,破解各族群众“急难愁盼”100余件,让鲜红的党旗在基层一线飘扬。

文化铸魂,搭建情感“同心桥”。“民族舞跳出同心节拍,八盘宴聚起团结情谊。”这是饮马街群众对文化活动的生动礼赞。街道以“我们的节日”为载体,依托新时代文明实践所(站),精心策划“民族美食节”等活动10余场,吸引上千名群众踊跃参与。回族的烤肉、藏族的酸奶、汉族的饺子在同一张餐桌上飘香,各族儿女在欢歌笑语中领会到了“四个与共、五个认同”的时代意义。街道匠心打造6处宣传阵地:“明城墙铸牢中华民族共同体意识主题游园”里,孩子们围坐学习民族团结知识;“石榴籽家园”中,各民族老人载歌载舞;在山陕会馆的“铸牢中华民族共同体意识教育馆”内,200余幅历史图片及100余件历史文物

静静诉说着各民族交往交流交融史。

共富同行,激活发展“强引擎”。“日子红火了,团结的根基才更坚实;钱包鼓起来,共同的梦想才更璀璨。”街道依托大新街夜市,打造“籽籽同心‘夜’态万千”特色品牌,促进民族团结与经济发展双向赋能。夜市里,马师傅的烤肉摊前排起长队,藏饰品体验摊前人山人海,汉族商户的“西北老味道”吸引游客打卡……定期举办的舞蹈表演、服饰走秀让夜市成为展示各族文化的“大舞台”,年接待游客超200万人次,奏响了“文化搭台、经济唱戏、团结出彩”的三重奏,大新街夜市多次被中央电视台等主流媒体报道,成为我省展现各民族交往交流交融丰硕成果的重要窗口。引进青海高原甄选商业有限公司,提供就业岗位200余个,让各族群众共享发展成果。

聚力共治,筑牢和谐“防护盾”。“群众的事,再小也是天大的事。”街道创新“民族事务+全科网格”治理模式,将101个小区楼院划分为12个网格,配备专职网格员12名、兼职网格员58名,以“有诉必应马上办”“全科网格”破解各族群众各类诉求1400余件,群众满意度高达98%。借鉴新时代“枫桥经验”,组建4支150人的群防群治队伍,培育“阿娘志愿服务队”“居民喧吧”等自治组织。回族阿娘马玉梅带领志愿者调解邻里纠纷40余起;“居民喧吧”里各族群众围坐议事,将民族团结条款写入《居民公约》,实现“小事不出网格、大事不出社区”。同时,开展普法宣传20次,让法治精神成为守护民族团结的“定海神针”。(记者 徐顺凯)



典型引领幸福路
石榴花开别样红

12月,西宁体育盛宴惠全民

本报讯(记者 王琼)记者从我市召开的冬春季重点活动新闻通气会获悉,为满足广大群众全品类、全时段、全年龄段体育需求,12月市体育局将推出国家级赛事、群众体育活动、青少年健身季等多元体育盛宴,让市民在运动中感受健康快乐,推动体育事业与经济社会协同发展。

国家级赛事方面,西宁将成为全国体育焦点。12月3日至12月11日,2025—2026赛季中国冰壶联赛第三站比赛将在多巴国家高原训练基地举办,赛事设置了男子、女子、混合双人三个项目,将有来自全国各地的42支队伍、170余名运动员和30余名裁判员参与比赛。12月14日至12月24日,2025—2026赛季中国冰壶联赛总决赛将继续在多巴国家高原训练基地开赛,参赛队员人员均是从第三站比赛中晋级产生,共有36支队伍、145名

运动员和30名裁判员参与比赛,总决赛将通过凤凰网等10余个网络平台,每天进行一场赛事直播。同时,央视体育新闻频道等央媒也将跟踪报道,宣传冰壶联赛、推介夏都西宁。12月15日至12月23日,由国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心、中国手球协会主办,西宁市体育局承办的2025年全国青年女子手球锦标赛将在青海体育中心开赛,助力青少年手球运动普及推广。

群众体育赛事好戏连台。12月下旬,西宁体育馆将先后举办两项重磅活动:2025年西宁市社会体育指导员技能交流展示大赛设置健身操舞、广场舞、太极等多个热门项目,1000余名指导员同台竞技;兰西城市群乒乓球邀请赛聚焦男子、女子团体赛,240余名兰州、西宁两地爱好者以球会友,深化区域体育文化交流。

青少年体育活动持续升温。11月底至明年1月,“奔跑吧·少年”2025—2026年西宁市青少年燃冬冰雪健身季在全市13个体育场馆开展,12月6日启动仪式后,滑冰、滑雪、冰壶等15个项目将吸引5000人次青少年参与,通过赛事、冬令营、专项培训等环节推动体教融合,提升青少年体质健康水平。

下一步,市体育局将深入贯彻习近平总书记关于体育的重要论述,构建“全民健身+品牌赛事+文体融合”全链条体系,陆续推出青海省第四届冰雪运动会暨第十二届全国大众冰雪季等赛事活动,打造全时段、全业态、全人群体育消费新场景,为全市高质量发展注入体育动能。

古韵西宁·暖阳有约